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REDACŢIA 
r»d, D e i k Ferenci -ntoM n r . 10. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro Ungaria : 

pe nn an . . • 20 cor. 
pe 4% an . . . 10 . 
pe Vi <u> • • • 5 , 
pe o lona . . . 2 „ 
N-rlJ de Dumineca pe an 

4 coroane* 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte nn se înapoiaiă. 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, D e á k Ferencz-u tcza n r . 20 

INSERŢITOILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plaţi 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

Dreptul limbei româneşti 
Оеігх oongrreg-aţia comitatului Arad. 

Zi de luptă bărbătească şi înălţă
toare" să revarsă*asupra Românilor din 
comitatul Aradului. Când vor ajunge 
şirele acestea sub teasc, în sala comi
tatului 136 de Români din 160 de 
inşi, ca un singur om, cu un trup şi 
un suflet vor sări în luptă cu resignare 
nemărginită pentru recâştigarea drep
tului limbeî româneşti în românescul 
comitat al Aradului. Şi vor reînoi ju-
rămîntul străbunilor lor cart au zis, că 
limba numaî morţi o vor da. * 

Sunt anî de zile de când limba 
noastră, care delà 1861 , este limbă proto
colară a comitatului a fost aşa zicênd 
pe tăcute scoasă din us şi nesocotită 
de stăpânirea comitatului. 

De atunci în mal multe rêndurï 
Românii, tot înzădar. au solicitat re
spectarea legiî care ne garantează 
dreptul limbei noastre în administraţia 
comitatului. 

De astădată Românii sunt hotărîţî 
formal a forţa stăpânirea la respec
tarea legii. 

Conferenţa. 

gaţiel a sosit în preseara ca să 'iee 
parte la conferinţa obicinuită a clu
bului. 

Seara la 8 7 a a deschis presidentul 
Mihaiu Veliciu conferenţa, cu cre
ştinescul »Christos a înviate, fiind faţă la 
vre-o 40 membri. 

Presidentul raportează clubului de
mersurile sale şi ale comitetului în 
afacerea limbeî, luându-se acestea cu 
însufleţire la cunoştinţă. S'au discutat 
apoï chestii de tactică, cu privire la 
representarea causeî în congregaţie şi 
s'a trecut la alt obiect. ^ 

Obiectul următor a fost atitudinea 
eventuală a clubului faţă de proectele 
militare, cart încă vor veni în discuţia 
congregaţiei. 

Aci s'a încins o discuţie care a 
durat peste 3 ore. S'a discutat te
meinic proectele sub raportul politicei 
generale româneşti. S'au ivit fireşte 
contraverse ori mal bine zis diferenţe 
în păreri, totuşi s'a ajuns la o soluţie 
în perfectă înţelegere şi cel présent! 
s'au depărtat deplin înţeleşi cu privire 
la o atitudine unitară şi însufleţită a 
Românilor. 

La comitat. 

puţin aşa e practica de până acum, 
de a aplica şi respecta numaî şi numaî 
legile cari convin ideii şoviniste. 

Un viu interes se arată din partea 
publicului, care năvăleşte spre galerie, 
în urma avisurilor » patriotice» ale 
foilor şoviniste locale. E vorba de 
luptă între oposiţia română, singura 
oposiţie serioasă şi temută la comitat. 
E vorba de lupta >valahilor* pentru 
dreptul limbeî lor. 

Pregătiri anterioare. 

Oamenii stăpânire!, aflând de pre
gătirea de »mobilisarea", cum zic 
dînşiî, a Românilor, din incidentul lupte! 
pentru limbă, au început diferite mij
loace de presiune. 

Aşa, au încercat să silească pe 
un primar, ţeran român, de a-'şl re
trage subscrierea pusă la cererea de 
a se introduce limba română la co
mitat. 

Bravul român însă rëspuns-a is
pititorilor terorisatorî : 

— Dacă nu sunt bun de primar, 
,şă më daţi afară. Dar dreptul limbeî 

-e.le îmî este sfânt, îmi «ustin sub
scrierea şi voi lupta pentru ceea-ce am 
subscris. 

Deschiderea adunăreî. 

La orele g 1/^ fişpanul Urban Ivan 
întră în sală, însoţit de corpul funcţio
narilor comitatenzl şi înainte de a de
schide şedinţa roagă pe cel ce nu sunt 
membri să părăsească sala. 

Intrând în ordinea zilei, raportul 
vicişpanulul se ia la cunoştinţă. 

Preşedintele pune la ordinea zile! 
ca urgentă cererea românilor: de a se 
purta protocolul comitatens şi în limba 
română. 

Propunerea comisiune! administra
tive este: ca sase stabilească dacă 1/5 
parte din membri congregaţiuneî cere 
introducerea limbei române, căci a-
ceasta o prescrie legea din 1868. 

Dl Mihaî Veliciu cere cuvêntul. 

încă pe la 8 ore dimineaţa, în 
faţa casei comitatului mulţime de Ro
mâni se adunaseră, pentru a se pré
senta la adunarea congregaţională, a 
cărei început este anunţat pe orele 9 . 

In sala mare a comitatului de cu 
vreme Românii ocupa cele doue mese 
lungi dinspre fereşti şi numai glas 
românesc resună. 

Pe rînd, şi avênd aere pline de 
îngrijorare, sosesc membri de a! ma
jorităţi! maghiare şi îşî ocupă locurile. 

Românii sunt plini de curagiu şi 
voie bună, preoţi, ţeran! şi civili, toţî 
sunt pregătit! în aşteptarea lupte! ce 
vor da »ultraistib pentru lege, contra 
stăpânirel comitatense, care în duhul 
jovinist concepe legea, îft înţelesul, cel 

Discursul d-lui Veliciu, 
după notiţele luate în fuga condeiului de 
raportorul nostru : 

înainte de ce mi-aş face, în numele 
meu şi în numele soţilor mei de principiu, 
cari de după declaraţiile insinuate deja 
în scris la dl vice-comite şi la dl comite 
suprem, suntem cam 140 înşî, toţi membri 
al acestei congregaţii, cum zic înainte de 
ce aş face, respective, aş repeta declaraţia 
şi dorinţa noastră, referitoare la folosirea 
limbeî române în comitat, ca limbă pro
tocolară, daţi-mî voe să citesc din origi
nalul unguresc §. 2 al art. de lege XLIV 
din anul 1868, care sună: „A törvényha
tóságok jegyzökönyvei a\ állam hivatalos 
nyelvén vitetnek, de vitethetnek a mellett mind
azon nyelven is, a melylyel a törvényhatósá
got képviselő testület, vagy bizottmány tag
jának legaláb V5 rés\e jegy\ökönyi nyelvül 
óhajt". 

Aceasta este disposiţia legii, care va 
să zică, că dacă V5 parte din membrii 
congregaţiei poftesc, doresc şi cer, ca pro
tocoalele să se ducă şi în limba româ
nească, aceasta dorinţă este a se consi-

dejíÉ ca poruncă întemeiata pe lege şi 
trebue executată. 

Am ţinut să vë citesc §-ul sec, ca să 
arăt tuturora cari au în inimă şi suflet un pic 
de respect de lege, că noi nu cerem altă 
decât să ni-se respecteze dreptul ce, cu 
mână destul, de avară, ni-1 acoardă legea. 

Şi-am ţinut să citesc legea, şi cu 
atâta mal vêrtos, că de câte-orî cerem delà 
d-voastră să executaţi şi acele legi cari ne 
acoardă unele drepturi, de atâtea-orî ni-se 
aruncă în faţă insulta, că vrem privilegii 
vrem destrămarea statului, şi mal vrem, 
numai ei, insultători, vor fi ştiind ce rëu. 

Tot în legătură cu legea provocată 
mal sus, pentru motivarea temeinicei pă
şiri a noastre, a Românilor, în aceasta causă 
më provoc la jurămentul sfânt, care 1-aţî 
depus d-voastră dlor funcţionari mari şi 
mici, şi care sună : 

„En N. N. esküszöm, hogy a Király
hoz hü lestek, a\ ország törvényeit megtartom... 
Isten engem úgy segélyjen11. 

Eată d-lor, când venim înaintea d-voastră 
cu postulatele noastre în privinţa limbeî, 
că nu cerem altă, decât să respectaţi şi să 
executaţi legea în tocmai, şi ca oameni ono-
rabi.lt.si funcţionari cinstiţi să nu călcaţi 
jurainentul solemn depus atunci, când aţi 
intrat în slujbă. 

Este adevërat, că fiecare dintre d-voastră, 
când ori din încrederea obşte! alegëtorilor, 
ori — die Comite-suprem, — din încrederea 
guvernului, vë ocupaţi slujbele, promiteţi 
în vorbiri, în programe frumos sunătoare 
că veţi respecta şi executa legile şi că 
drepturile câştigate ale populaţiei le veţi 
ocroti cu sfinţenie. 

Aşa a promis dl vice-comite, când 
s'a ales, de atare, aşa a promis dl comite 
suprem, pe care noi, Românii, în speranţă 
că promisiunea nu va rëmânea vorbă de
şartă, şi că acelea fapte îl vor urma, l-am 
întîmpinat cu un deosebit alaiu, cu dicţie 
serbătorească, şi dacă privim la activitatea 
de până acuma a dlui comite suprem în 
comitatul nostru, ne vine să ne pară rëu 
de serbătorirea, ce îî-o-am făcut. 

Guvernul de acum, aşa numit Széli, 
când s'a presentat dietei, a venit cu mult 
cuprinzătorul mottó : „jog, törvény és 
igazság". 

A ţinut dl Széli să apostrofeze aceste 
trei cuvinte pentru-că se acreditase în 
ţeară părere, care la noi trecuse în con
vingere, că zëu în ţeara ungurească nu 
domneşte „jog, törvény şi igazság", de 
aceea a promis guvernul, că legea lege va 
fi, tuturor dreptate se va face şi îndeosebi, 
că drepturile câştigate ale tuturor neamu
rilor, din ţeară le va respecta. 

Am aşteptat înplinirea promisiune!, 
dar am aşteptat în zadar, căci în merit 
între guvernul Széli şi între guvernele de 
mal înainte faţă de no!, faţă de naţiona
lităţi, nu numai, că nu este deosebire ci 
din contră, cel-ce vrea să afle un pic de 
deosebire, o află în mal rëu, căci sub gu
vernul Széli tocmai aşa nu se respectează 
legea, ca şi mal înainte, eară cel-ce cere 
respectarea legii, este huiduit, este luat 
la ţintă. 

Am aşteptat, că dl vice-comite şi dl 
comite suprem, după-ce se vor încălzi în 
slujbă, vor fi venit în rend, îşi vor receti 
programele şi vor căuta, să împlinească 

îndatoririle primite şi deobligămintele fă
cute în acele programe. Dar am aşteptat 
în zadar, căci d-lor încât pentru respectul, 
cu care datoresc legilor existente, au căzut 
într'o grea letargie. 

Din aceasta letargie am fost socotit 
noi, Românii, că vom trezi pe d-1 vice-
comite şi pe d-l comite suprem prin 
interpelaţia, ce le-am adresat în chestia 
limbeî în 26 Ianuarie igoj. I-am şi trezit, 
dar atunci ди i-am putut determina să 
execute legea, căci rëspunsul ce 'l-am 
primit delà dl vice-comite, a fost pălmuirea 
prpgramului şi promisiunilor făcute de 
densul şi de corniţele suprem, pălmuirea 
mult emfaticei promisiuni cu „jog, törvény 
és igazság", pălmuirea legii, pălmuirea 
sfântului jurăment pus că va executa legea 
fi mal pe urmă pălmuirea sa proprie, căci, 
când am adus aminte d-luî vice-comite, 
că la noi în comitat limba română s'a fo
losit încă delà anul 1 8 6 1 , ca limba proto
colară că acest us a devenit sancţionat prin 
articl. de lege XLIV, delà anul 1868, că 
congregaţia comitatului Arad, în anul 1869 
în unanimitate, a hotărît, că protocoalele 
congregaţiei să se ducă şi autentice şi în 
româneşte, când i-am spus, că aceasta di-
sposiţiune legală s'a scos prin abus, din 
us, şi când am cerut să reintre în folosinţa 
şi respectul legii, d-l vice-comite ne-au 
rëspuns cu un strajnic nu. (Ruşine! Infamie! 
Pfuj!) 

Toate acestea pălmuirî nu ne-ar durea, 
dacă n'ar fi pălmuit dreptul nostru şi dacă 
n'ar li pălmuit legea; de aceea fiind-că 
ne doare tractamentul d-luî vice-comite 
şi fiind-că nici de dragul d-luî, nici de 
dragul nimënuï nu suntem învoiţi a re
signa la drepturile noastre, şi în fine, fiind-că 
legea pofteşte ca a V5 parte în privinţa 
limbeî protocolare să-şî exprime dorinţa, 
pofta, cererea ; aceasta poftă şi aceasta 
cerere a noastră noî, Românii, în forma 
cea mal strictă, pretinsă de lege am. de
clarat-o aicî în scris, prin exibitul nostru 
numit propunere de sine stătătoare şi o 
decretăm aici în faţa D-Voastră cu graiu 
viu, ceea-ce am onoare să o iac eu în 
numele meu, în numele soţilor mei şi în 
numele imensei maiorităţî a locuitorilor 
acestui comitat, carî după cum ştiţi — 
sunt tot! Român!, şi cari prin noî pretind 
delà D-Voastră să respectaţi şi legee refe
ritoare la folosul limbei. (Aplause nesfâr
şite). 

Onorată Congregaţie! 
Vedeţi dară, că cerem, dorim şi vrem 

să ni-se folosească limba noastră româ
nească, aicî ca limbă protocolară. Asupra 
acestei cereri — după lege — nu are loc 
nici un fel de votare, trebue să o luaţi la 
cunoştinţă şi să îndrumaţi pe d-l vice-co
mite ca să o execute. 

Cu atâta de-o-camdată aş fi gătat. Cu 
toate acestea pentru-ca să ştiţi D-Voastră 
cum purced în astfel de chestii ungurii 
neaoşi din alte comitate, — aflu de lipsă 
— să vë aduc la cunoştinţă următoarele : 

Legea a cărei executare noi o cerem 
cu atâta insistenţă, ne dă dreptul, ca înaintea 
fie-cărel autorităţi, înaintea fie-căruî tribu
nal de I-a instanţă să ne folosim de limba 
noastră maternă. (Va urma). 
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destul de tare pentru a lupta contra 
atacurilor îndreptate contra el. Spre 
aceasta n'au lipsă maghiarii de armata 
naţionala precum n'au avut nici In 
48. Dincontru sä se respeeteze pactul 
şi în conştiinţa păcii şi ambiţiei ma 
ghiare sa se lucre pentru întărirea 
rassel maghiare. 

In lupta parlamentara de acum e 
vorba de interese mult mal mari, 
decât de cele 25000 de regruţl, ce să 
cer. Spiritele din Ungaria sunt agitate 
de chestia transacţiei, de a heghemonieî 
rassei maghiare, de a tronului şi de a 
viitorului. 

SITUAŢIA. 
Evenimentul cel md însemnat al zilei 

este reutoarcerea ministrului président din 
drumul sëu la Viena. Că ce a ispiăvit — nici 
intimii sol n'o ştiu, aşa că situaţia e te 
tot atât de indecisă ca şi înaintea visite! la 
Viena. Veştile de crisă suit tot maî des 
accentuate şi unii susţin că atitudinea lui 
Apponyi va da impulsul spre o desfăşurare 
tât mai grabnică a ciiseî. 

Ca şi la toate crisele, aşa şi acum ne 
întâlnim cu combinaţii de tot contradictorii. 
Aşa de exemplu г-zï în Dieta s'a susţinut 
versiunea, că guvernul va retrage proectele 
militare şi va supune Dietei noue proecte 
pe basa contigentulul vechiu de recruţi. In 
caşul acesta s'ar evita ex lex ul, crisa pre-
sidială şi crisa guverm.luî. 

A doua versiune despre care aseminea 
s'a vorbit, este supunerea unul proect pentru 
reducerea serviciului militar la 2 ani, în 
timpul cel mal scurt în desbaterea Dietei. 

Clubul guveinamentul este de altfel şi 
acum agitat de anomalia provocată de trei 
deputaţi, Ivánka, Rock şi Witmann cari 
în şedinţa de Sâmbătă a Dietei au votat 
cu oposiţia, în contra luării la cunoştinţă 
a respunsuluî ministrului Fejérváry dat la 
interpej*'<»~lu! P*pp a#ltéa in af* 

înalte ţ t и p u n i c i u e caueţr ura 
Pécs. In cercurile guvernamentele domina 
părerea, că cel trei deputaţi trebue să iasă 
din sinul pa.tidulul liberal. Aceştia însă nu 
vreau să tragă consecvenţele acestea şi 
aşteaptă ca Széli să se pronunţe. Dar Széli 
singur nu cutează să se pronunţe şi, pro
babil incidentul se va face uitat, căci dacă 
pretinde ieşirea acestora din partid superâ 
pe ApponyiştI, dacă U aproba ajunge în 
confict cu Fejérváry. 

Orientare deci fie într'o direcţie fie 
îutr'aita încă nici acum nu este, deşi abea 
câteva zile mal sunt până la Intrarea în 
starea afară de lege. 

NOUTATÏ. 
ARAD, 22 Aprilie n. 1903. 

Noul episcop al Aradului, Ilustri-
tatea Sa di Ioan I. Papp a depus Vineri 
juràmêntul în mâiile Maiestăţii Sale, în ^ 
sala festivă a Burgului din Viena. La acesta 
act a asistat ministrul cultelor şi instruc
ţiune! Dr. Wlassics Gyula şi ministrul a ; 
Jatere, contele Széchenyi. Formula jură- \ 
mêntuluï a cetit-o consilierul ministerial ; 
Vértessy. j 

Sfinţirea de episcop a Ilustritâţil Sale ! 
Dluî Episcop / . Papp va avea loc la 5 
Maiu st. n. 

Pastile î n Arau. Sfintele serbătorî 
ale Paştilor s'au bërbat şi în anul aieasta ; 
cu so emnitatea cuvenită, în Arad. La în
viere a pontificat părintele protopop V. B*leş. 
La liturgie, în ziua primi, a pontificat 
Ilustrita'ea Sa loan I. Papp asistat de d-nil 
V. Bdeş, protopop: R. Ciorogariu, director 
seminarial; Dion. Popovicî, asesor consis
torial, Tr. Văţanu, G. Bodea şi I. Nieo-
rescu preoţi, llustritatea Sa noul episcop a 
ţinut o caldă cuvântare, îndemnônd poporul fc 
la iubire şi jertfă pentru biserică. j 

In ziua a doua a pontificat părintele 
protopop V. Beleş, asistat de preoţii Tr. ;t 
Vâţan şi G. Bodea. Părintele Văţanu a 
rostit o frumoasă şi înălţătoare predică. У 

Fruntaşii vieţiî româneşti din Arad, 
au grăbit, cu ocasiunea acestor sfinte ser
bătorî, de a se présenta la curtea episco-
peuscă pentru a felicita pe noul episcop, 
care a trecut deja prin toate formele cons
tituţionale pentru a putea lua conducerea 
eparchiel Aradului. 

Biser 'că arpă. A doua zi de Paşti, 
la 1 oră dup'amaazi s'a aprins turnul bi
sericel frumoase din Comlăaş şi a ars cu 

oair-dhiî cari ыаи iocmal la prânz. 
Focul a fost observat mai întâia de 

nişte băeţî. i 
Peste câteva minute satul Întreg era 

în picioare Intru apărarea de nimicire a lă
caşului dumnezeesc. îndeosebi Dimitrie 
Selegian aiul Litiu, Pavel Musca aluï 
Nesăgito, Mitra Drig şi alţii s'au expus, 
punonda-ş! în pericol viaţa. Cu multă greu
tate le-a succes să taie cu securea părţile 
arzëtoare ale turnului car! s'au rostogolit Ц 
apoî eliberând zidul. Aceasta a fost norocul 
căci altfel ardeau şi clopotele şi biserica 
până in temelie se făcea cenuşă. 

Paguba şi aşa se urcă la 3000 cor. 
Focul se crede a fi fost pricinuit de nişte 

In preajma congregaţiei. 
— Vocî şovinlşte. — 

Ziarele maghiare locale, luând 
act de apelul nostru eătră membrii 
români al congregaţiei, cu diferite 
nuanţe dau expresie sentimentului 
lor comun de îngrijorare şi nemulţu
mire. 

„Függetlenség", ziarul kossuthist, aş
tep ta dala congregaţie să pună odată capët 
IL.ISV«£Í;Í»Í ПОЫЛАТРЁГАІЕ ale românilor. 

„Aradi Közlönyi" scrie următoarele: 
„M ІШ Veiiciu, advocat ia Chişinău, membru 
ui ^ u j Q g r c g a ţ i s n e l comitatense, a înaintat, 
in .îr.p.I om urmă, împreună cu tovarăşii 
Ш, o propunere, pentru adunarea generală 
a CODGREGHŢIUNEL comitatului Arad, ce se 
va ţinea Mereurî, Propumrea nu cere nimic 
m. 1 'UŢIRI delà congreţi*, dei'ât ca proto
coalele adunării congregaţionale să să poarte 
de-acum înainte nu numai în limba ma
ghiară, ci şi în cea română. 

NATORAÎ, congregaţia nu le va împlini 
u< ÎIÎŢS, ori cât se prtgăteşle de luptă ta-
BË si îomâ'iilor ultraiştl. Că luptă va fl, 
fcceassij e s gur ; ŞI Marcuri dimineaţă va 
LŐÁÜIIA multa vorbă românească In sala 
mi.ic a comitatului... 

După aceasta, ziarul evreo-guverna-
nu-ntal reproduce apelul precum şi convo-
СѴІОІШ pubiicat ÎN ziarul nostru. 

„Arad és Vidéke", organul fişpanolul 
Urban Jván, s u b t i t l u : „ Acţiunea românimel", 
tó.ü- amatoarele: 

„Dejs disposiţia cengreţie! trecute a 
ÎÎ Ai îіш'uuoasă, violentă, adeverată obstrucţie 
H Ь .ЧЛЯІІІ !N ŞALA mare a comitatului. Un 
fF .maş al românime! ultraiste a ameninţat 
< h m ctmgi'i g Xifţ'a : viitoarea adunare va 
ţinea o sëptëmâna! 

Aşa să vede că banii noştri prietini 
VGÎ sa f, Împlinească promisiune». Pianul 
i>; ie boi, ce e drept, II ţin In cea mal 
п ы о iarnă, mtenţiimile lor sunt acoperite 
oe aaesşl ftl de ceaţă, ca ş i ceaţa care 
i.sopcre întreaga chestie de naţionalităţi; 
unt cm singuratica simptome putem con-
ch ie ia ce ue putem aştepta. Aşa, astăzi 
(18 Aprike) as expediat apeluri la toţ! 
nv mbx\ remânl al coi grpgaţie!, provocându-1, 
ea „\n considerarea obiectelor de o capitală 
j m p i U S K n t U * F ă Я й р * а Ч щ | л J n cât 

maî m a r e la aduna rea de Mercurt. Apelul 
l-a publicat .Tribuna Poporului" de astSzî, 
la loc de frunte, ca cu atât mal mult să 
învedereza tendinţa. 

Асіли, carî sunt acele obiecte ,de o 
capitală importantă* ce pomeneşte apelul, 
nu NE dă nici o lămurire lista oficioasă a 
obiectelor puse la ordinea zilei, publicată 
Ф.І vice comite. Deci nu poate fl vorbă 
di cât de propuneri, cari se vor présenta 
d rect TU ocasiunea adunărel congregaţio-
ns-'e. De ce natură vor fi acele propuneri, 
găsim un punct de orientare In cererea pe 
EARE a ÎNAINTAT-o comitatului Veiiciu şi soţii. 
CEREREA este o repetare a interpelaţie!, care 

făcut în COEGREGAŢIA din Februarie, prin 
CERE s'A pretins ducerea protocolului şi In 
LIMBA rismână. Veliceştil păşesc acuma In 
£ s ei înţeloa cu o propunere independentă. 

Sèrmana fata. 
— Aşa singură d-şoară Ada? de ce 

m dansezi? 
— Că nicî nu ştiu! 
— Cum, nu şti dansa? Ofatătineră, 

care are abea optsprezece an î . . . 
— Më rog, nouăsprezece ! 
— Bine dar, în etate de nouăspre

ZECE anî doar ar trebui să şti dansa! 
— Să trebue? De ce? Nicî când nu 

;.зі dorii şi aşa nicî n'am înveţat dansul. 
— Chiar asta e! Ar fi trebuit să-1 

ÜOI'AÍTIL, de ce eşti dar tineră? 
— Asta chiar nicî eu n'o ştia, că 

jk^t u-se? 
Tinerul a privit-o surprins: aşa cu

vinte amare! Să aibă în adevër dreptatea 
iceia, cari o ţin pe Ada Forstner o fată 
xtraordinară ? L'< tot caşul a fost deose

bită de celelalte fete în societate, tocmai 
pentru asta s'a interesat el de ea, deşi 
i-a interesat numai individualitatea ei. El 

rata mai mult interes faţă de frumuseţea 
femeilor numai şi se ştia despre el, că pe 
cinc-şî va lua de nevastă, nainte de toate 
trebue să fie frumoasă. Oa şi femeie i-a 

Şi de oare-ce aceea s'a presentat cn 24 ore 
inainte de adunarea generală, va trebui să 
fie pertractată. 

Б probabil, că amicii noştri valah! mal 
ţin tn desagi vre-o câteva planuri de acestea, 
dar cu actului cel mare numai atunci vor 
eşi, dacă va fi de trebuinţă. 

Se pregăteşte, se înarmează d ci In 
contra noastră; tocmai de aceea sa luăm 
ştiinţă de mobilisarea lor, ca să nu ne gă
sească nepregătiţi atacul*. 

Tronul şi viitorul. 
Ziarul „Allgemeine Zeitung11 din M Ü Q -

chen se ocupa într'o corespondenţă din 
Viena cu stările actuale ale Ungariei. De
scriind stările cu colorile cele mal negre, 
zice următoarele: 

„In Ungaria se pregăteşte acum 
executarea transacţiei din löt?*. Spi
ritul acestei transacţiunl a pus in 
mâna maghiarilor conducerea negli-
g&nd naţionalităţile cu totul. 

Puterea aceasta ii a dat-o pentru 
ca maghiarii să sprijinească politica 
de putere mare a monarchiei şi ar
mata comuna. Acesta a fost pactul 
dintre Ungaria şi Habsburg!, acum 
Ungaria vrea sä rupă acest pact. 

Partida guvernamentala in frunte 
cu Széli sprigineşte pactul şi sunt fi
deli transacţiel din 1867. Vor face 
bine sä fie fideli cătra ea, pentru-că 
nimicindu-se pactul, nu poţi să ştii ce 
consecvenţe desastroase poate sa aibă 
pentru monarchie. El bine, dar opinia 
publică maghiară nu e de o părere cu 
guvernul, rassa maghiară vrea să nimi
cească acum pactul. 

Ce e causa? Acea, că In Unga
ria s'a lăţit credinţa, că moştenitorul 
de tron Francise Ferdinand, »jungend 
la tron, are sa se scape de disposi-
ţiile transacţiunel, cari II mărginesc 
puterea regală şi nu va suferi, ca prin 
pact să-î se restrîngă puterea de dom
nitor şi cu a jutorul naţ ional i tăţ i lor 

ghiarâ. 
Ultraiştil maghiari lucră acum 

contra politicei aceasteia a viitorului, 
care rupe totul. Spre a se pregăti 
cum se cade pentru lupta vor să 
scoată cu totul din armată limba ger
mană şi să crească armata In spirit 
maghiar. Pană trăeşte Francise Iosif 
cred că 'şl vor ajunge scopul, dar sub 
domnia noului rege In privinţa aceasta 
numai pierde pot. 

In faţa acestora partida guver
namentală sprigineşte şi acum pactul. 
Afirmă, că rassa maghiară chiar ca 
şi In 48 şi mal târziu aşa şi acum e 

fost de tot indiferentă Ada, care nu se 
putea spune de loc, dar sufletul acestei 
fete deosebite totuşî l-a ştiut subjuga şi 
conversa cu ea cu plăcere. încerca ades, a 
ă deschidă cărarea acestui naturel închis. 

Ca scriitor l-a interesst a cunoaşte espli-
carea enigmei, cum fiinţa asta tineră şi 
avută e aşa plictisită de vieaţa? I-a cu
noscut şi familia pre-cum şi toate împre
jurările; ştia că n'a ajuns-o vrero nenoro
cire nici-o iată, sau ori-ce fel de decepţie, 
care să lase în urmă-î urme triste. 

— Mi-aî lua In nume rëu d-şoarâ 
Ada, dacă ţi-aş pune o întrebare, zise ti
nerul. — Dacă însă aş întreba aşa ceva, 
la ce nu vrei a-mî da răspuns, deneagă-ml 
fără nicî o esplicare, sincer. 

— Asta voî şi face-o; aşadarcete-a 
îndemnat la aşa curiositate? 

— Aceea neobicînuită aparinţă, d-şoara 
Ada, că d-ta, care eştî aşa tineră, te de
osebeşti aşa mult de celelalte fete — eşti 
aşa — nu tineră! Cutez a crede că d-ta 
eştî incapabilă de-a rîde din inimă. 

Faţa palidă a fetei s'a înroşit puţin. 

— Nu ştiu dacă pot să rid, a 
rëspuns apoî gânditoare, — adesea însă 
nu am chiar motiv să o fac. 

— Dar bine, de ce nn? 
— Dumnezeule, nicî nu fac din asta 

secret; pe mine m'au înveţat, să încep vieaţa 
îndată delà sfirşit! Şi filosofia aceasta, më 
crede, nu prea e înveselitoare. 

Scriitorul a privit-o nedumerit: 

— Asta n'o înţeleg! 
— Ştiu, oameniï më ţin drept mof

turoasă şi smintită. Vreau însă ca d-ta să 
nu ьі astfel de părere despre mine. Iţi 
spun cum am devenit astfel. M'am născut 
prea târziu; când eu am venit pe lume, 
părinţii mei începeau deja a încărunţi. 
Nicî unul nu s'a maî aşteptat la mine şi 
aşa prin venirea mea nici n'am cansat 
mare bucurie, nu, chiar contrarul. Părinţii 
mei în între? ga lor vieaţă au obosit să 
crească ceialalţî fraţî aï meî, a şi reuşit 
să-î vază pe toţi crescuţi, — apoi am 
venit eu, aduednd cu mine nelinişte şi 
grije nouă. 

Părinţii meî n'au fost înzestraţi nici
odată cu multă paciinţ,ă dar şi aceea pu
ţină ce-o au avut-o unul pentru altul, am 
rupt-o eu; şi iubirea unuia pentru altul 
a stricat-o gândurile, carî se începeau din 
nou, oboseala care pierea pe al meu suflet. 
Aşa dar acasă n'am înveţat a cunoaşte 

inima, ci numai tristeţea, cearta, care n'ar 
fi permis nicl-când să le vază un copil. 
Intr'un punct se înţelegeau părinţii mei şi 
mi a dat a înţelege, că altfel trebue cre
scuţi copiii de mal tîrziu, ca delà început 
să se obicînuiească cu ideia că are să fie 
de sine stătător, căcî tn carênd va rămâ
nea singur în lume. 

AU copil, nicî nu ѳ permis să ştie 
că tntr'o zi părinţii îl vor părăsi: îl scu
tesc şi de gândul morţii. Pe mine într'aceste 
m'au crescut! Azi nicî nu sunt nimic contra 
moartei, aflu un lucru natural, m'am li
niştit cu aceste gânduri. Aşa apoi n'am 
înveţat nicî-odată veselia, n'am rîs nici
odată! M'am obicinuit cu gândul că toate 
sunt tiecătoare, că toate îşi au ceasul din 
urmă, momentul tocmai aşa ca şi vieaţa 
toată — şi când odată omul s'a obicinuit 
eu acest gând, nu poate fi nefericit nicî-
odată. 

— Dar nicî fericit, — zise încet 
scriitorul, adânc surprins de trista poveste 
a tinerel fete. 

— Fericit? nu! da r . . . cine-î fericit? 
— Nu trebue să vorbeşti astfel Ada, r 

înaintea d-tale stă vieaţa întreagă! 

Să vezî numai cum de tot altfel vel 

"1 H 



Nr. 65 10/23 Aprilie 1903 3 

copiï carï au umblat cu laminare in turn, 
se i rindă buhe. învăţătura de aci este : nu 
lăsaţi copil se umble după plac în turnul 
bisericel, cum se face aceasta în multe locuri. 

* 
Asentările a treia oară amênate. Un 

Iitografat din Budapesta anunţă, că mini-
atml de honvezi a avisât municipiile, acum 
a treia oară, că asentările sunt earăşl amê 
nate, punfinduse noul termini pe Începutul 
lui Iunie. 

* 
Proces de despărţire a avereî 

bisericeşti. Tribunalul diu Budapesta a 
adus sentinţă în causa avere! bisericeşti din 
comunele Şusca şi Belobresca între dieeesa 
romană a Caransebeşului şi cea serbească 
a Versetului. 

In sentinţa sa Tribunalul a decretat, 
pe basa art. IX. din anul 1868, că prin 
despărţirea hierarchică averea încetează de 
a fi comună a bisericel române şi sêrbe^tï, 
ear în special a decis: Biserica sârbă din 
Belobresca-DivicI primeşte biserica din Be
lobresca, cu toate aparţinătoarele, apoi în 
Belobresca 7 ear în Divicí 6 holde pământ 
paroihial. Biserica română din Şusca pri
meşte in Şusca 10 holde, în Radima 9 
holde pămont parochial. Biserica s e r b a di i 
Belobresca-DivicI va avea să plăteaseă bi
sericel romane din Şasea 4658 cor. 05 fii 
in decurs de 5 ani, în rate egale, la cassa 
Consistorulul gr.-ort. rom. din Caransebeş. 

• 
Societatea de lectură a tinerime! delà 

institutul ptd. teologic gr-or român din Arad 
Invită la şedinţa publică, ce se va ţii é la 
Duminecb Tomit Iu 13/26 Aprilie 1903 ln 
sala .Casei Naţionale'. începutul Ia 7'|a ore 
seara. Preţul de Intrare: Locul I. de per
soana 4 cor.; Locul II. de persoană 3 cor, 
de familie 6 cor. ; Locul III. de persoană 
1 cor. 60 fll., de familie 4 cor. Suprasol-
virl se primesc cu mulţumită şi se vor evita 
pe cale ziaristica. 

Pentru maghlarisare. „Hazánk" aduce 
— ştire: Orad«^-Mare a trimes 

si importantă adresa, prin ^ ^ ÏLE 
lua largi masuri legislative pff 'Mărirea 
maghiarimel ii contra muncii de'.*rV 
a patriei (stei) precum şi contra i . . 
de teren.-»-naţionalităţilor. Adresa 
deşte prin fapte istorice, că nedre&f' 
propagandă a provocat-o politica peslu 
măsura conciliară a statului maghiar. 
( T i s z a - B á n f f y - S z é i l , c o n c i l i a n ţ i ? 
Bravo !) Mijlocul cel mal de căpetenie al propa
gandei naţionalităţilor este presa cu limbă 
străina din patrie şi din străinătate, care In cea 
mal mare parte ѳ de disposiţie vrăşmaşă 
faţă cu statul maghiar. In Ungaria apai 394 
ziare tn limbi străine ear din străinătate 
pătrund la noi 2572 ziare. O datorinţă de 
de prima ordine este, ca statut maghiar sa 
poarte mare grijă de preparandii şi să exer
cite icflaenţă cât mal mare asupra condu
cere! веоаіѳіог. ТгеЬичвс pnae sub strict 

control adunările religioase, cari ln taină 
servesc scopuri naţionaliste (cal verzi pe 
păreţi 1 No?) societăţile cari lucrează ln 
ţinuturile de naţionaiit&ţ', ziarele din străis-
nătate, broşurile şi cârtita. Adresa (orădană) 
socoteşte de trebuincios de a se da mal 
mare latitudine pentru ţinerea tn evidenţă 
a străinilor, cari par primejdios!, pentru a 
fi expnlsaţl (Kazarill Dai Aşa Înţelegem). 
Dar mal important socoteşte adresa, ca sta
tul, chiar cu preţul a mari sacrifici! să cum
pere teritorii mari în locurile locuite de na
ţionalităţi şi să facă colonisât! de maghiar! 
cu gospodărie sistematică. (Poveste veche !) 
Statului trebue eă i s e dea dreptul dea ex-
propia chiar, tn interesn^naţioaal (nemzeti), 
pentru a face loc colonisărilor*. 

De astfel de bazaconii se ocupă oraşul 
Oradea-mare, când tn Bihor bôatue foa
metea 1 

Vorba ala: Satul arde şi baba sepiap-
ІёзаТ-

Fostul archiduce austriac. In urma 
multor tratative, fostul archiduce austriac, 
f ra te l e principesei Luisa de Toscana, dl 
Wûtfltrig, a iscălit renuicţirea sa formală la 
drepturile de moştenire asupra avere! fami 
lie! sale, la apamgin şi la decoraţiunf, obli-
găndu-se a lua cetăţenia elveţiană şi a nn 
se mal Întoarce tn Austria. 

Dînsul a pnmit In schimb doue sute 
de mii de franci врге a-şl plăti datoriile şi 
i-se va da o pensiune anuală de trei-zeci 
de mii de franci. 

Vvoefiing Bă pregăteşte s ă plece din 
Elveţia. 

Domnişoara AdamovicT. amanta lut se 
va Întoarce la sora el. 

* 
Prospecte politice. „Neue Freu 

Presse" din Viena, organ apropiat de cer
curile conducătoare ungureşti, vorbind în
tr'un recent numër despre situaţia parla
mentară din Budapesta şi despre prospec
tele pentru viitor, spune şi următoarele: 

a Major ta tea şi minoritatea sunt azî, 
cu neînsemnate escepţiunl, în dieta Unga
riei, compuse din Maghiari. Ceva fi oare, 
dacă milioanele de Slovaci şi Românî vor 
cunoaşte slăbiciunea acelei diete ş< vor urma 
exemplul «poeiţt** Ш-6ІІІ»К, V v v v v 

siţieî antimaghiară? Nu vor sta totdeauna 
naţionalităţile în neacţiune politică, nu 
pentru totdeauna este asigurata legea elec
torală, care garantează superioritate parti
delor azi representate în dietă". 

* 

cugeta atunci când se va găsi cine să te 
iubească şi pe cine iubeşti, şti, aşa ade
vërat — din toată inima! 

Vel şti atunci, că pentru-ce suntem 
odată tineri, şi că vieaţa oiï-cât ѳ de semtă, 
totuşi ѳ frumoasă! 

Fata zimbi trist: 
— Că iubesc eu pe cine-va — si 

acel cine-va ar putea să me transforme 
în alta de cum sunt — dar el n'o ştie 
şi nici nu va şti-o nicl-odată! Nici nu 
observă când trece pe lângă bietul fluturaş 
care se doreşte în razele lui. El e vieaţa, 
vieaţa veselă şi vie — până când eu ! . . 

Aceasta a fost dar! Acum a nflat 
dar scriitorul taina enigmei, şi chiar şi acel 
tiner adorat în zadar, era Verngart, pic-
to ul, care cucerea toate femeile. Chiar 
delà dînsul a fost Înveţat şi el că în femeie 
cea mal mare valoare e frumuseţea. Şi 
tocmai pe acest băiat îl iubeşte mica Ada, 
sërmana copilă 1 Femeile de felul el iubesc 
odată numai, nu uită nicî-când. Şi sôrmana co
pilă a înveţat a abzice, că toată caracte
ristica sufletului ei e aceasta... 

S o r i n a fată. Trad. de: Idol 

4 Spre a se măsura î .Magyar Вяб adu-
c ô n a Чігеа că la 26 1. e. ю deschid Si
noadele n a r c h i a i e ale bisericel gr.-ort. rom. 
din patrie, - . o r m n d Iu special de Sinodul 
din Arad ериік a r m ă t o a r e l e : 

„Ziua întâia = Sinodului aradan pro
mite a fi furtunoasa, deoare ce vine la or 
dinea zilei verificarea trataţilor aleşi pe 
noua sesiune de 3 ani. Раіъздш! Iu! Mangra 
şi a! lui Hamsea vor prindea cea dintâ' 
ocasiune spre a se mesura*. 

Spre a se mesura ? Et, aşi 1 

Gărgăuni Şovinişti. Veteranul kossu 
thist Madarász József, deputat, şi-a adus 
aminte de timreţe, acum când e la adtne! 
borâneţe. Aşa e: Bătrânii ajung tu anii 
copilăriei... 

Vrea adecă botrânul József, ca să se 
reînfiinţeze earftst palatinatul ln Uogaria, 
ca loainte de 1847; — poate, tragi năd* jde 
la aşa fel de slujbă ? Şi mal vrea şi înfiin
ţarea une! g «de naţionale msghiare, — tot 
cam ca ln vremurile din bëtrânï. 
présenta veteranul, cât de curénd, dietei. 
Şi ziarele kossuth.ste nu numai că II iau 
tn serios, ci 11 şi preamăresc pentru aceste 
concepţii ale sale. 

Se vede că nu-! pentru şovinişti con
stituţia, şi constituţionalismul modern. 

Mulţumită publică La .Masa studen
ţilor academici In Cluj1 au mal incurs ln 
timpul din urmă contribuit! delţ urmăroaiele 
institute de bani. 

.Albina" ln Sibiiu . . . . 200 cor. 

.Bilvania* tn Şimleu . . . 100 , 

.Chiorana" tn Şomeuta-mare 20 . 
„Economia* tn Lugoj . . . 10 , 
.Sebeşana'tn Sebeşul săsesc 200 , 
.Selegiana" tn Jibou . . 50 , 

Primească preţuitele institute donă 
toare şi pe această cale profundele noastre 
mulţumite. Direcţiunea institutului de credit 
şi economii „Economul" în Cluj. 

• 
Artă dramatică română în Ungaria. 

Sub acest titlu ee ocupă ,Aradi Közlöny" 

tn num&ul BOU de Duminecă, de proiectul 
de organisare al d-lul Dr. 1, Blaga, secre
tar al fondului de teatru, publicat In numë-
rul de Paşti al ziarului nostru. 

După ce spune confratele şovin ist că 
maghiarii vëd .o puternică şi primejJioaaă 
armă a tendinţelor naţionaliste" tn Înfiin
ţarea unu! teatru român tn patria noastră, 
schiţează programul d-la! Blaga. Apoi fă-
cônd o voltă caraghiosă, врипе că .dacă 
tn adevăr numai artei se ridică un templu 
şi se eschide din el politica, nu e aşa de 
condamnat". Conchide tnsă cabalistul pre
mier al Iul ,Aradi Közlöny" că viitoarea 
„trapă ambulanta româna" nu va putea re
flecta să i-se deschidă porţile teatrului din 
Arad, unda .numai représentât! tn limba 
maghiară se pot ţ ine»" . „De dragai luï S й-
vini — urmează A. Ku. — comitetul tea 
trai a deschis porţile teatrului grainlul ita
lian, dar s'o facă aceasta pentru actori! 
români ? — foarte problematic. Nici n'sr fl 
la locul seu: acest teatru la ridicat spiritul 
de jerttă al publicului meghiar... aici nu 
poate cere loc arta dramatică română*. 

De ce se iuţeşte oare aşa mult „Aradi 
Közlöny" ? Nimeni na i-a cerut nimic, — şi 
mal ales de pomană 1 

Dar să ştie confratele, că a fost o 
vreme când nici la congregaţia comitatului 
Aradului nu sa vorbea româneşte... 

Şi la nrmă ce atâta bruscare de geaba ? 
Vor să ne .îndulcească", să ne apropiem 
cu dragoste frăţească de dânşii? 

• 
Kohn ca mijlocitor de căsătorie. .Se 

caută o partie potrivită pentru o damă ti
ne ră, frumoasa, care are o jumeţate de 
milion dotă". Acest inserat se putea ceti 
tn ziarele vieneze. O legiune de candid iţ', 
aveau să se adreseze lui József Löbl Kohn 
ln Budapesta, care le comunică, cum-că 
frumoasa şi bogata damă are şi un copil. 
O parte dm candidaţi Intrară şi aşa tn tra 
tatíve cu Kohn. Dar tratativele se Întin
deau peste mesura, şi Kohn mereu lua ban! 
pentra cheltuell delà candidaţi, — până-
când aceia şi-au perdut răbdarea. Deodată 
s'au présentât şapte acuse contra lu! Kohn, 
pe care a şi pus mâna poliţia din Viena. 
Pe guba ce a făcut candidaţilor de însură
toare a est escroc „mijlocitor de căsătorie* 
a fost de 4578 cor. 60 fij.^După o j?ertrac-
pe dl Kohn la 4 ani temniţă'grea şi expul
sera din Austria. 

Doue omoruri pentru o comoară. Un 
ţuran dir Fagaras, Teodor RusovaDu a găsit 
la rădăcina unul copac o ladă de fler, plină 
de javaerur! şi pietril scumpe. 

Dncându se în oraş la un juvaer, ca 
să voză câte va inele şi brăţări, acesta l'a 
denunţat la guvern, care a trimis Ia faţa 
locului pe doi jandarm!, apte cercetare. 

Când jandarmul a vrut să dessăidă 
lada, ţăranul înfuriat i-a înfipt un cuţit ta 
um" r, ear al doilea jandarm a înfipt baioneta 
ln pântecele ţăranului. 

înainte de a muri, Teodor Rusovanu a 
zis, că mă! bine era dacă nu găsia comoara 

* 
Un asalt de scrimă. La Roma s'au 

reluat asalturile intre celebrii maeştrii Pessins 
şi salvaţi (italieni) şi Kirchoffer şi Merignac, 
francesl. 

Franceeil au fost biruitor!. 

Mort, înviat şi ear mort. Un lucrător 
italian, Тзші Ricchio, din apropiere de 
Bari, după o boală îndelungată s'a crezut 
că murise şi i s'a pregătit tmormêntare», 
ptmêndu 1 tn cosciug. O fată a lu! a cerut 
eă-l revadă şi a pus să se deschidă sicriul 

Ricchio a fos găsit viu. 
ia câ?n<?upă^ puţin timp°a murit d'a binele * 

Toţi ştiu, că sămenţele de napi de 
nutreţ, ale lui Mauthner, sămenţe impren 
nate dau roadele mal bogate, că sămenţele 
de verdeţuri ale lui Manthner produc zar 
zavaturile mal bune şi că din sămenţele de 
flori ale lui Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase. — Ca un cuvent: Sămenţele lui 
Mauthner sunt cele mal bune, depositul ce 
mal mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 
Cea mal mare minune a secolului 

présent s'a aj ans numai prin crucea dupla 
electro magnetică fi. B, sub numărul 86957 
şi inventatorul acestei crac! dl Albert Mül 
1er (Badapesta, Vadà sz u. 42/K) a primit 
deja mi! scrisori de mulţumită, pentru-că 
bolnavii au folosit tntru toate mijloacele şi 
numai apoi au făcut încercare cu crucea 
electromagnetică şi aceasta a folosit sigur 
după-cum documentează şi următoarea seri 
soare de recunoştinţă: Prea Stimate die 
Müller! Soţia mea dejt de 9 ani a suferit 
de durere da cap, de durere tn estremităţl, 

are ameţeli şi leşinuri, la cari se mal 
mat adaugă şi insomnie şi avea janghiar 
tu corpul tatreg, de când tnsă am comandai 
invenţia d-tôle: crucea duplă electro-mag-
netică R. B. şi nr. 86967 şi nevasta m a 
poartă această cruce: durerile ' iau trecut 
de tot. Primeşte dar mulţumită sinceră 
atât a mea cât şi a soţiei mele. Cu stimă : 
Francis s Hlatschka, maestru pictor, Buda
pesta. Gizilia ut nr. 42. 

U L T I M E : Ş T I R I . 
La II1/2 oare fişpanul închide di

scuţia în chestia limbei care a fost înăl
ţătoare. Oratorii români Mihaiu Veliciu 
Dr. Stefan Pop, Dr. Ioan Suciu pro-î 
topopul Onrban au ţinut discursur. 
strălucite întru apërarea limbei. Insufle 
îrea între români este nespus de mare-
S'a iscat un incident. Vicişpanul a zis 
că nu se va supune nici hotărîriî legale, 
chiar dacă congregaţia ar vota limba 
românească nu va executa conclusul. Im
pertinenţa aceasta temerară a vicişpanu-
luî a fost retorsionată din partea Româ
nilor atât de straşnic încât un ceas în
treg a ţinut sgomotul. Vicîşpanulut i-s'a 
pus pumnul în gură şi numai după ce 
fişpanul a declarat că se va executa 
dacă va întruni 1/6 parte de voturi, s'a 
putut trece la votisare. 

Votisarea se face într'o nespusă agi
taţie. Românii merg cu toţii la urnă, 
defilând pe lângă masa presidială. Unul 
câte unul cu fruntea deschisă şi cu glas 
înalt zic „pretind limba română. 
Pe podiu stă faimosul renegat Boksán 
Szeve'r, zimbind ironic spre Români. Se 
trimite după protopopul Aradului, Beles 
Vazul. Nu vine. Trimite însă vorbă „că'l 
căşunează în şele*. 

In momentul acesta primim 
ştirea că limba românească au în
trunit 106 voturi. Fişpanul declară 

l ^ S Î M B f f i ^ i i ^î"'imi. ţiîe* 
tarea evident este lovitură de con
stituţie. Românii cer contraprobâ 
căci ei sunt mai mulţi decât a 
cincia parte a celor presenţi. Când 
terminăm aceste şire agitaţia şi 
înverşunarea este la culme. Ro
mânii năvălesc spre podiul presi-
dial. 

Intră în sală acum francma
sonul Beles în credinţa că se va 
face contravotare, ca se roteze cu 
Ungurii. 

A urmat imediat o votare nominala 
în chestia alegerii protopretorului în Ral-
magiu şi aici s'a constatat că s'a dat 
de tot 260 voturi în urmare au fost pre
senţi 260 membri, din cari 106 Român 
prin urmare nu că ,n'ar fi fost a cincia 
parte ci aproape jumeţate. 

Indignarea contty vice-comitelui în
tre Români este nemărginită. Ungurii în 
care mai este simţ de pudoare se ruşi
nează de el şi cearcă al scuza că nu 
sa exprimat bine. 

In mijlocul agitaţiei cum n'a mai 
vëzut Congregaţia din Arad se ridică 
goiiinfu p-t tj'anunfa proxima şedinţă pe 
mâne la orele 10 a. m. 

Acea şedinţă încă va fi furtunoasă. 
Vor veni între altele la ordinea zilei şi 
proectele militare. 

Cu mândrie notăm aci că ţărăni
mea noastră a stat furcă în giurul in
teligenţei pentru scumpa noastră limbii; 
votând demonstrativ pentru limba 
română. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

InserţimiT şi reclame. 

Pentru o cancelarie advocaţială română 
din Arad se caută 953 1—3 

Un candidat de advocat român. 
R"flectentil să se adreseze la Admi

nistraţia „Tribunei Poporului". 
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arele magazin Porter Vilmos, Arad 
PIAŢA LIBERTĂŢII. 

Costume de spălat pentru copii. 
Costum de pompier din Gradl tare pentru eopii de 3—4 ani. fl. 1-25 

- „ 5 - 6 „ . » 1-40 
. „ , . . . . . » . 7 - 1 0 . . , 1-60 

Costum pentru băieţi din Drill tare, modele frumoase, cadrilate sau tfa 
vergi tot In preţurile de mai sus. 

Costum űe matrozi calitate excelenta, foarte frumos esecutat pentru 
copii de 3—4 ani fl. 1*60 

. . 5 - 6 „ . 1-75 
7—8—9—10 ani 

Costume de stofă pentru băieţi. 
Costum de pădurar, calitate excelentă din stofa verde pentru 

copil de 3 - 4 ani fl. 2 2 6 
, , 5—6 „ 2-50 
. „ 7—8—9—10 anî „ 2-75 

Lână curată, albastru închis, Seviott sau postav pentru 
copil de 3—4 ani fl. 3 — 

» » 4—5 , 3 2 5 
6 - 7 — 8 — 9 — 1 0 ani . 3 5 0 

Haine pentru fetite. 
Haine de spălat cari îşi păstrează coloarea din carton de buna 

calitate fl. —«65 
Din pânză eseelentă sau levantina In mal multe culori, cu guler 

de matroz cu şurţ de spălat fl. 1*40 

Piquet alb cu broderie de batist „ Г 4 0 

Haine de stofă, din Fuló bordo de lână cu şnur crem foarte 
frumos adjustat t я 2 —.. 

In coloare crem stofa şi mai fina şi mal elegant executata . . „ 3-— 

Costume tricou tn coloare bordo sau Tegethof foarte eleganta „ 1 60 

Tacâmuri 
Din oţel veritabil de Solingen 

Tacâmuri de oţel cu piesele de os 
părechia 

™»іі~Цбь curm, eu ршнеш пвтие 
Diu oţel curat, model frumos ou piesele 

netede 
Din nickel veritabil 

, Alpacca veritabila 
Lingura de cafea nickel veritabil bucata 
Lingura de mâncare nickel veritabil 

» » lapte , , 
n » supă 

Tacâmuri pentru copil 3 bucăţi . . 

Florini 

—•50 
—'bU 

—•40 
—•75 

1 — 
—•20 
—•35 
—•50 
—'75 
—•50 

P a h o r o Împodobite cu tot felul o r п и 

Г a l l a i o л й ц* А Р « bn«ftf.ft ЬГ. de litere, bucata 
împodobite cu statuia qc 
martirilor, bucata **** 

Falinialtlt!., :;;]pmi,parii 
al© firmelor 

G o í t H e f r T a u e s % , С о Н с т т о и В а и Ь ш и ш 
H. Kielhauser, Georg Schicht, Gustav 

Lohse, Sarg F. A. fiul şi Soţul, 
Elein şi flu), etc. 

Obiecte de 

P o r ţ e l a n 
veritabil de Sehönfeld 

Garnitura pentru 6 persoane In total 
26 bucăţi . . . 
а и е і а с і ш я і itnSţrB" 

Garnitura pentru ceaiu 6 persoane 
„ , eafea 6 persoane 

Spolător întreg ln 6 bucăţi . . . 
acelaşi „ , 7 „ mai fin 

Florini 

7*— 

4'— 
4'— 
5'50 
8.— 

Câteva obiecte extra-ordinar de eftine din 

Argint de Chifla 
veritabil 

Articole de 
gospodărie 

Floren! 
Dulăpioare de părete pentru colo-

Tava de m 8 j c , ^ pentru torte, cu 

932 6 -

Coşuleţ de pâne extra-ordinar de 
elegant 2'50—3 — 

Lingură de cafea dia argint de 
China curat —"50 

Lingură de mâncare 1*— 
Cuţit şi furculiţa 2"— 
Zaharniţa s'au ţinetor de u n t . . 3*— 
Lopăţicâ deformaturi cu perie fină 3—4 f —6"— 
Farfurii de fructe admirabile dela 5-—15*— 

Observaţiune. Din mărfurile de argint 

ln magMÍnuf^meu şi în această pri
vinţă mé referez la vitrina specială. 

Pentru durabilitatea şi pentru veritabilitatea 
obiectelor garantez. 

Aceste obiecte se pot vedé Într'o vitrină specială. 

chenar d « ^ l c k e l 

Zaharniţa * n i e k e l 0 1 1 o a D a o d e 

sticla 
S o j r ţ o de niekel care se închide 
temenea ţiitor de unt . . . . 

Solniţă de părete pentru bucătărie 
Aceeaşi pe dinlăuntru cu sticlă 
Bătător de spumă american . . 
Pahar de bere cu capac de niekel 
Aparat p. fiert (Schnelsieder) — • 5 0 — 7 5 - l — 
Ţiitor de zahăr mërunt In formă 

de pară cu capac de nickel . 
Cutii pentru zahăr şi cafea . . 
Ponderă cu sticlă admirabil exe

cutată 
6 cuţite de desert cu stative . . 
Sfeşnic şi chibritelniţă de nickel 
Tave de niekel . . . —-50—-76 
Coşuleţ de nichel pentru pâne —-75 şi Г — 

—•50 
—•60 
—ŐO 

50 

50 
75 

1- — 
— 50 

3 . — 
—•50 
— 60 

ş i l — 

Zâharniţă de sticlă 
Coş pentru tacâmuri 
Cană nentru ană • - - - -
Garnitură de bere pentru 6 per

soane cu tavă cu tot . . . 
Blide mari văpsite 

2-
•50 

Ceasornice deşteptătoare 1-75—2 şi 3-

Minge 
Nr. 
Sure 6 
Colorată 8 

1 V 2 

8 
10 

2 2V. 2 2 8 / 4 8V« 3V: 2 3 3 / 4 

12 
15 

15 
20 

20 
25 

25 
30 

30 
35 

35 
40 

40 
45 

Afară de aceasta se găsesc şi cele maî mari numere. 

45 
60 

4 V 2 

50 cr. 
56 cr. 

ESCELENTE MINGE DE TENIS, BUCATA 50 cr. 
Rachete dela 00 ev. până la 5-6 fl. 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu, 

•ret 

Л 


